Training zur Chemie-Olympiade, Prof. Bernd Goldful3, Univ. KéIn, www.uni-koeln.de/goldfuss, 11. 05. 2019
A) Vorlesung: Stoffklassen, Isomerie, Reaktionen (Ester, 3-Keto-Ester-Synthese)
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B) Aufgaben

1) Zeichnen Sie

a) Cyclopropan, Cyclobuten, Cyclopentin

b) 1-Propanol, 2-Propanol, Propanon, Propanal,
c) Butansaure, Butansauremethylester

2) Zeichnen Sie Beispiele fir Konstitutions-, Konformations-, Konfigurations- Isomere,
wie ist jeweils die Definition?

3) Zeichnen und benennen Sie alle Isomere von Butan, Buten und Butin.

4a) Erklaren Sie mechanistisch die Reaktion von Butansaure und Methanol im Sauren (H2SO,).
b) Wie ist der Name des Produktmolekiils?

¢) Wie kann die Spaltung in Butansaure und Methanol durgefiihrt werden (Mechanismus)?

5) In welchen Bio-Molekulen (in Inrem Kérper) kommen Ester-Gruppen vor?

6) Propansauremethylester (Cs-Baustein) reagiert im Basischen durch CC-Verknipfung zu einem Ce-
Molekdl. Erklaren Sie den Mechanismus, wie heif3t diese Reaktion?



